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Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης 

 
την ανάδειξη Συµβουλίων Τµηµάτων (Σ.Τ.), Κεντρικών

 (Κ.Μ.Σ.), Επαρχιακών Συντονιστικών Επιτροπών
και Παγκύπριας Συντονιστικής Επιτροπής Μαθητών

(Π.Σ.Ε.Μ.) 
 

βάση τους Περί Λειτουργίας των ∆ηµόσιων Σχολείων
του 1990 έως 2011 (Καν. 15), οι εκλογές για
(Σ.Τ.), Κεντρικών Μαθητικών Συµβουλίων

Συντονιστικών Επιτροπών Μαθητών (Ε.Σ.Ε.Μ.) και 
Μαθητών (Π.Σ.Ε.Μ.) θα πρέπει να διεξαχθούν

δικό του Συµβούλιο. Για σκοπούς εφαρµογής του
Λύκειο τµήµα θεωρείται (σε κάθε τάξη) κάθε οµάδα

διδάσκεται το µάθηµα των Νέων Ελληνικών (Καν.15 (2)

Σ.Τ.) είναι πενταµελές και εκλέγεται απ’ όλους τους
µυστική ψηφοφορία, στην παρουσία του υπεύθυνου

την τέταρτη εβδοµάδα (δηλαδή 1-7 Οκτωβρίου
 

ψηφοδέλτια που περιλαµβάνουν µέχρι πέντε ονόµατα
ψηφοδέλτια που φέρουν οποιοδήποτε γράµµα, ένδειξη

να εξακριβωθεί η ταυτότητα του εκλογέα ή αναγράφουν
αναγνωρίσιµο το όνοµα του υποψηφίου ή εκείνα
εξακριβωθεί η θέληση του εκλογέα. 
γίνεται κλήρωση από τον υπεύθυνο της εκλογής

Σεπτεµβρίου 2015 

, Κεντρικών 
Συντονιστικών Επιτροπών 

Μαθητών 

Σχολείων Μέσης 
εκλογές για την ανάδειξη 
Συµβουλίων (Κ.Μ.Σ.), 

και Παγκύπριας 
διεξαχθούν µε βάση τις 

εφαρµογής του παρόντος 
κάθε οµάδα µαθητών 

15 (2)). 

όλους τους µαθητές 
υπεύθυνου καθηγητή ή 
Οκτωβρίου 2015), µετά 

ονόµατα υποψηφίων, 
ένδειξη ή σηµείο, µε 
ή αναγράφουν µε 
εκείνα, στα οποία 

εκλογής µεταξύ των 
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ισοψηφούντων υποψηφίων (Καν. 15 (3)). 
 
Τα πέντε µέλη του Σ.Τ. είναι (Καν. 15 (4)): 
(α) Πρόεδρος, 
(β) Αντιπρόεδρος, 
(γ) Γραµµατέας, 
(δ) Ταµίας και 
(ε) Υπεύθυνος βιβλιοθήκης-περιβάλλοντος 
 
Το Σ.Τ. καταρτίζεται σε σώµα ευθύς µετά την εκλογή του, στην παρουσία του 
υπεύθυνου καθηγητή του τµήµατος. O Πρόεδρος µπορεί να εκλεγεί ανεξάρτητα από τις 
ψήφους που συγκέντρωσε στην ψηφοφορία (Καν. 15 (5)). 
 
∆ικαίωµα να υποβάλουν υποψηφιότητα για εκλογή στο Σ.Τ. έχουν όλοι οι µαθητές, που 
η διαγωγή τους τον προηγούµενο χρόνο χαρακτηρίστηκε ως κοσµιοτάτη, ανεξάρτητα 
από µείωση διαγωγής σε τετράµηνο (Καν. 15 (6)). 
 
Κεντρικά Μαθητικά Συµβούλια 
 
Στα εξατάξια σχολεία τα µέλη του Κεντρικού Μαθητικού Συµβουλίου (Κ.Μ.Σ.) είναι οι 
επτά (7) αντιπρόσωποι των έξι τάξεων, δύο από τη Στ΄ τάξη και ένας αντιπρόσωπος 
από την κάθε µια από τις υπόλοιπες τάξεις, που εκλέγονται από τα Σ.Τ. κάθε τάξης µε 
µυστική ψηφοφορία (Καν. 15 (19)). 
 
H εκλογή των αντιπροσώπων των έξι τάξεων γίνεται στις αρχές Οκτωβρίου, αµέσως 
µετά την εκλογή Σ.Τ., στην παρουσία του Βοηθού ∆ιευθυντή υπευθύνου για το 
Μαθητικό Συµβούλιο (Καν. 15 (20)). 
 
Το Κ.Μ.Σ. καταρτίζεται σε σώµα µε την εκλογή Προέδρου, Αντιπροέδρου, Γραµµατέα, 
Ταµία και Συµβούλων µε µυστική ψηφοφορία από τους αντιπροσώπους των τάξεων 
µεταξύ τους (Καν. 15 (21)). 
 
Πρόεδρος του Κ.Μ.Σ. είναι µαθητής της Γ΄ τάξης (Καν. 15 (21)) 
 
Στην περίπτωση των τριτάξιων γυµνασίων τα µέλη του Κ.Μ.Σ. είναι επίσης 7 (επτά), 
τρεις αντιπρόσωποι από τη Γ΄ τάξη και ανά δύο από τη Β΄ τάξη και Α΄ τάξη, οι οποίοι 
εκλέγονται από τα Σ.Τ. µε µυστική ψηφοφορία. Το Κ.Μ.Σ. καταρτίζεται σε σώµα µε την 
εκλογή Προέδρου, Αντιπροέδρου, Γραµµατέα, Ταµία και Συµβούλων µε µυστική 
ψηφοφορία από τους αντιπροσώπους των τάξεων µεταξύ τους (Καν. 15 (22)). 
 
Πρόεδρος του Κ.Μ.Σ. είναι µαθητής της Γ΄ τάξης (Καν. 15 (22)). 
 

* Στην περίπτωση σχολείων που λειτουργούν µόνο µε Α' τάξη, τα µέλη του Κ.Μ.Σ. 

είναι επίσης 7 (επτά), ενώ στην περίπτωση σχολείων που λειτουργούν µόνο µε Α' και 
Β' τάξη τα µέλη του Κ.Μ.Σ. είναι επίσης 7 (επτά), τρεις αντιπρόσωποι από την Α τάξη 
και τέσσερις από τη Β' τάξη. Πρόεδρος του Κ.Μ.Σ. είναι µαθητής της Β' τάξης (Καν. 15 
(22)). 
                                                                                                                                                              
Στην περίπτωση των τριτάξιων λυκείων, τα µέλη του Κ.Μ.Σ. είναι οι επτά (7) 
αντιπρόσωποι των τριών τάξεων, τρεις από τη Γ΄  τάξη, δύο από τη Β΄ τάξη και δύο 
από την Α΄ τάξη, οι οποίοι εκλέγονται από τα συµβούλια των τµηµάτων µε µυστική 
ψηφοφορία. Το Κ.Μ.Σ. καταρτίζεται σε σώµα µε την εκλογή Προέδρου, Αντιπροέδρου, 
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Γραµµατέα, Ταµία και Συµβούλων µέσω  µυστικής ψηφοφορίας ανάµεσα στους 
αντιπροσώπους των τάξεων (Καν. 15 (23) α)). 
 
Πρόεδρος του Κ.Μ.Σ. είναι µαθητής της Γ΄ τάξης (Καν. 15 (23) α)). 
 

* Η δεύτερη επιφύλαξη της παραγράφου 22 του Κανονισµού 15 εφαρµόζεται κατ’ 

αναλογία και στις περιπτώσεις των Λυκείων που λειτουργούν µε µια ή δυο τάξεις.  
 
Στην περίπτωση των Τεχνικών Σχολών, το Κ.Μ.Σ. απαρτίζεται από τους επτά (7) 
αντιπρόσωπους των τριών τάξεων και των δύο κατευθύνσεων ως ακολούθως: 
δύο από τη Γ΄ τάξη Θεωρητικής Κατεύθυνσης και ένας από τη Γ΄ τάξη Πρακτικής 
Κατεύθυνσης, δύο αντιπρόσωποι από την Α΄ τάξη, ένας από κάθε κατεύθυνση και δύο 
από τη Β΄ τάξη, ένας από κάθε κατεύθυνση (Καν. 15 (23) β)). 
 
Το Κ.Μ.Σ. καταρτίζεται σε σώµα µε την εκλογή Προέδρου, Αντιπροέδρου, Γραµµατέα, 
Ταµία και Συµβούλων, µέσω  µυστικής ψηφοφορίας ανάµεσα στους αντιπροσώπους 
των τάξεων (Καν. 15 (23) β)). 
 
Πρόεδρος του Κ.Μ.Σ. είναι µαθητής της Γ΄ τάξης από οποιαδήποτε Κατεύθυνση. 
∆ιευκρινίζεται ότι για τον καταρτισµό των Κεντρικών Μαθητικών Συµβουλίων τόσο των 
εξατάξιων Γυµνασίων, των Γυµνασίων και των Λυκείων, όσο και των Τεχνικών Σχολών 
ψηφίζουν µόνο οι επτά αντιπρόσωποι των τάξεων που είναι µέλη του Κ.Μ.Σ. (Καν. 15 
(23) β)). 
 
∆ιευκρινίζεται ότι οι αντιπρόσωποι της κάθε τάξης, δηλαδή Α,Β και Γ, εκλέγονται σε 
ξεχωριστή εκλογική διαδικασία για κάθε τάξη. 
 
Επαρχιακή Συντονιστική Επιτροπή Μαθητών (ΕΣΕΜ) 
 
∆ύο εκπρόσωποι όλων των Κ.Μ.Σ. των Λυκείων, των Τεχνικών Σχολών και των 
εξατάξιων σχολείων κάθε επαρχίας αποτελούν τις Επαρχιακές Συντονιστικές 
Επιτροπές Μαθητών (Ε.Σ.Ε.Μ.) (Καν. 15 (32)). 
 

* Νεοϊδρυθέντα σχολεία που λειτουργούν µε Α' τάξη ή µε Α' και Β' τάξη τυγχάνουν της 

ίδιας µεταχείρισης µε τα άλλα σχολεία που λειτουργούν σε πλήρη κλίµακα κατά τη 
διαδικασία εκλογής της Ε.Σ.Ε.Μ.. 
 
H πρώτη συνεδρίαση της Ε.Σ.Ε.Μ. συγκαλείται µε ευθύνη του συντονιστή ∆ιευθυντή 
των Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης κάθε επαρχίας την έκτη βδοµάδα µετά την έναρξη 
των µαθηµάτων (δηλαδή 15–21 Οκτωβρίου 2015). Τα Κ.Μ.Σ. ενηµερώνονται για τη 
συνεδρίαση µε γραπτή ειδοποίηση τουλάχιστον µια εβδοµάδα νωρίτερα (Καν. 15 (33)). 
 
Κάθε Ε.Σ.Ε.Μ. εκλέγει στην πρώτη της συνεδρία, µεταξύ των µελών της, Πρόεδρο, 
Αντιπρόεδρο, Γραµµατέα, Ταµία και 3 µέλη που αποτελούν τη Γραµµατεία της 
Ε.Σ.Ε.Μ.. Στη Γραµµατεία δεν µπορούν να µετέχουν δύο άτοµα από το ίδιο σχολείο 
(Καν. 15 (34)). 
 
Σε περίπτωση που ο αριθµός των Λυκείων και των Τεχνικών Σχολών Μέσης 
Εκπαίδευσης σε µια επαρχία είναι µικρότερος του 7, τότε η ΕΣΕΜ της επηρεαζόµενης 
επαρχίας θα καταρτίζεται σε σώµα µε αριθµό µελών ίσο µε τον αριθµό των Λυκείων και 
των Τεχνικών Σχολών Μέσης Εκπαίδευσης της επαρχίας αυτής. 
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Παγκύπρια Συντονιστική Επιτροπή Μαθητών (Π.Σ.Ε.Μ.) 
 
∆ύο εκπρόσωποι από κάθε Ε.Σ.Ε.Μ. αποτελούν την Παγκύπρια Συντονιστική 
Επιτροπή Μαθητών (Π.Σ.Ε.Μ.) (Καν. 15 (40)). 
 
H πρώτη συνέλευση της Π.Σ.Ε.Μ. συγκαλείται µε ευθύνη της Ε.Σ.Ε.Μ. Λευκωσίας το 
αργότερο µέχρι τις 5 Νοεµβρίου. H Π.Σ.Ε.Μ. συνέρχεται σε τακτικές συνεδρίες κάθε 
δύο µήνες και σε έκτακτες που τις αποφασίζει σε κάθε περίσταση. Θεωρείται ότι η 
Π.Σ.Ε.Μ. είναι σε απαρτία, όταν παρευρίσκονται τουλάχιστον τα µισά από τα µέλη της 
(Καν. 15 (41). 
 
H Π.Σ.Ε.Μ. αµέσως µετά τη σύστασή της καταρτίζεται σε σώµα ως εξής: 
Πρόεδρος, Αντιπρόεδρος, Γραµµατέας, Ταµίας και Μέλη. Σε περίπτωση ισοψηφίας 
ισχύει η «νικώσα ψήφος» του Προέδρου (Καν. 15 (42)). 
 
∆ιαδικασία εκλογών 
 
Η διαδικασία των εκλογών καθορίζεται στην παράγραφο (50) του Κανονισµού 15. 
Σύµφωνα µε την πιο πάνω παράγραφο: 
  
Τα Σ.Τ., τα Κ.Μ.Σ., οι Ε.Σ.Ε.Μ. και η Π.Σ.Ε.Μ. εκλέγονται κάθε χρόνο, όπως 
προβλέπουν οι διατάξεις του Κανονισµού 15, µε µυστική ψηφοφορία, και σύµφωνα 
µε τη διαδικασία που καθορίζεται κατωτέρω: 
(i) Οι αρχαιρεσίες για τις εκλογές διενεργούνται από τριµελή Εφορευτική Επιτροπή, 
που επιδιώκεται να ορίζεται συναινετικά, διαφορετικά εκλέγεται ανάµεσα στους 
µαθητές που δε διεκδικούν εκλογή στα πιο πάνω σώµατα.  
Οι µαθητές που απουσιάζουν µπορούν να λάβουν µέρος στην εκλογική διαδικασία ως 
υποψήφιοι µε γραπτή δήλωση τους. 
(ii) Μετά την εκλογή της Εφορευτικής Επιτροπής υποβάλλονται υποψηφιότητες για τα 
πιο πάνω σώµατα. 
(iii) Η Εφορευτική Επιτροπή λαµβάνει αριθµό σφραγισµένων ψηφοδελτίων, 
υπογραµµένων από τον υπεύθυνο της εκλογής, ίσο µε τον αριθµό των µαθητών 
που είναι παρόντες και έχουν δικαίωµα ψήφου, και τα µοιράζει στους ψηφοφόρους. 
(iν) Οι µαθητές, αφού ψηφίσουν, παραδίδουν τα ψηφοδέλτια στην Εφορευτική 
Επιτροπή και υπογράφουν σε ονοµαστικό κατάλογο, ο οποίος χρησιµοποιείται ως 
πρακτικό εκλογής. 
(ν) Στο τέλος της ψηφοφορίας, αναγράφονται στο πρακτικό εκλογής οι υποψήφιοι µε 
αλφαβητική σειρά και ο αριθµός των ψήφων που έλαβε ο καθένας. 
(vi) To πρακτικό εκλογής, αφού συµπληρωθεί, υπογράφεται από τον υπεύθυνο της 
εκλογής και από όλα τα µέλη της Εφορευτικής Επιτροπής. 
(νii) Το πρακτικό εκλογής, µαζί µε τα ψηφοδέλτια, παραδίδονται στον υπεύθυνο 
εκλογών του σχολείου, ο οποίος έχει την ευθύνη της φύλαξης τους για σαράντα οκτώ 
(48) ώρες, περίοδο κατά την οποία κάποιος υποψήφιος µπορεί να υποβάλει ένσταση: 
Σε περίπτωση υποβολής ένστασης, το πρακτικό εκλογής µαζί µε τα ψηφοδέλτια 
φυλάσσονται µέχρι την τελική εκδίκασή της. 
 
Σηµειώνεται ότι οι Εφορευτικές Επιτροπές είναι µαθητές οι οποίοι δεν συµµετέχουν ως 
υποψήφιοι για αξιώµατα των µαθητικών συµβουλίων στην εκλογική διαδικασία. Η 
πρόθεσή τους, δηλαδή της µη διεκδίκησης αξιώµατος, κατατίθεται γραπτώς στον 
υπεύθυνο εκλογής. Σε περίπτωση που όλοι οι µαθητές δηλώνουν υποψήφιοι, ο 
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υπεύθυνος εκλογής, κατά περίπτωση, αναθέτει σε άλλους µαθητές το καθήκον της 
Εφορευτικής Επιτροπής.  
 
Γενικές παρατηρήσεις 
 
Επειδή κατά τη διεξαγωγή των µαθητικών εκλογών σε προηγούµενες σχολικές χρονιές 
υπήρξαν καταγγελίες, έστω και µεµονωµένα, για αχρείαστες παρεµβάσεις και 
αντικανονικές αποφάσεις, προτρέπεστε, για την όσο το δυνατό πιο εύρυθµη και 
απόλυτα νοµότυπη διεξαγωγή των εκλογών, να υποδείξετε στους υπευθύνους των 
εκλογών και τα πιο κάτω: 
 

• Απαγορεύεται η από οποιοδήποτε πρόσωπο παρεµπόδιση της ελεύθερης 
άσκησης της ψήφου από τον εκλογέα ή ο επηρεασµός, θετικά ή αρνητικά, 
για οποιοδήποτε υποψήφιο. 

• Άκυρα ψηφοδέλτια θεωρούνται: 
o όσα φέρουν οποιοδήποτε γράµµα, ένδειξη ή σηµείο µε το οποίο είναι 

δυνατό να εξακριβωθεί η ταυτότητα του εκλογέα, 
o εκείνα στα οποία καθίσταται αδύνατο να εξακριβωθεί η θέληση του 

εκλογέα, 
o όσα αναγράφουν µε τρόπο λανθασµένο ή µη ευδιάκριτο το όνοµα του 

υποψηφίου. 
• Σε περίπτωση οποιασδήποτε ισοψηφίας γίνεται κλήρωση από τον υπεύθυνο 

της εκλογής µεταξύ των ισοψηφούντων υποψηφίων. 
• Το πρακτικό εκλογής µαζί µε το εκλογικό υλικό (ψηφοδέλτια) παραδίδονται 

στον υπεύθυνο εκλογών του σχολείου, ο οποίος έχει την ευθύνη της 
φύλαξής τους για 48 ώρες, περίοδο κατά την οποία κάποιος υποψήφιος 
µπορεί να υποβάλει ιεραρχικά ένσταση. Σε περίπτωση υποβολής ένστασης 
τα πιο πάνω φυλάσσονται µέχρι την τελική εκδίκασή της. 

• Νεοϊδρυθέντα σχολεία που λειτουργούν µε Α΄ τάξη ή Α΄ και Β΄ τάξη, 
τυγχάνουν της ίδιας µεταχείρισης µε τα άλλα σχολεία που λειτουργούν σε 
πλήρη κλίµακα. 

• Μαθητές που απουσιάζουν µπορούν να λάβουν µέρος στην εκλογική 
διαδικασία ως υποψήφιοι µε γραπτή δήλωσή τους. 

• Μαθητής εκπίπτει των αξιωµάτων του, σύµφωνα µε τις παραγράφους (7) και 
(49) του Κανονισµού 15. 
Μαθητής που εκπίπτει από το αξίωµά του ως µέλος του Σ.Τ., σύµφωνα µε 
τις παραγράφους 7 και 49 του Κανονισµού 15, αυτόµατα εκπίπτει  από όλα 
τα αξιώµατα που κατέχει ως απόρροια της εκλογής του στο Σ.Τ.. 

• Υποψήφιοι µαθητές µπορεί να υποβάλλουν ενστάσεις σε όλη τη διάρκεια της 
διαδικασίας για εκλογή στο Σ.Τ., στο  Κ.Μ.Σ., στην Ε.Σ.Ε.Μ. και στην 
Π.Σ.Ε.Μ. και η Εφορευτική Επιτροπή µαζί µε τον υπεύθυνο εκλογής 
(εκπαιδευτικό ή ∆ιευθυντή) εκδικάζει και αποφασίζει άµεσα. Σε περίπτωση 
που υποψήφιος διαφωνεί µε την απόφασή τους, δικαιούται εντός 48 ωρών 
να υποβάλει τεκµηριωµένη ένσταση σε ανώτερο ιεραρχικά όργανο του 
σχολείου ή του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισµού (Καν. 15 (51)).   
Τα πιο πάνω όργανα, αφού µελετήσουν τις ενστάσεις, δύνανται να 
επικυρώσουν την εν λόγω προσβαλλόµενη εκλογική διαδικασία ή, µε 
αιτιολογηµένη απόφαση, να την ακυρώσουν και να διατάξουν επανάληψή 
της. 

• Κατά τη διάρκεια της διαδικασίας για εκλογή στην Π.Σ.Ε.Μ. στην αίθουσα της 
ψηφοφορίας µπορούν να παρευρίσκονται µόνο οι µαθητές που έχουν 
δικαίωµα ψήφου και ο ∆ιευθυντής του Συντονιστικού Σχολείου, ενώ η 
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διαλογή των ψήφων και η ανακοίνωση των αποτελεσµάτων γίνεται δηµόσια, 
στην παρουσία τους. 

 
Σε περίπτωση παραίτησης ή κένωσης θέσης οποιουδήποτε µέλους Σ.Τ., 
Κ.Μ.Σ., Ε.Σ.Ε.Μ., Π.Σ.Ε.Μ., τη θέση καταλαµβάνει ο πρώτος επιλαχών. 

 
 

                                                                   
∆ρ Κυπριανός ∆. Λούης ∆ρ Ηλίας Μαρκάτζιης 

∆ιευθυντής 
Μέσης Εκπαίδευσης 

∆ιευθυντής Μέσης Τεχνικής και 
Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης 

 


